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Не дивлячись на певну усталеність теоретичних основ 
кримінологічної науки, не втрачають своєї актуальності 

питання щодо визначення предмета кримінології та її місця в 
системі наукових знань. І тут не можна не погодитися з дум-
кою Ю.М. Антоняна, що «питання про предмет кримінології, 
як і будь-якої іншої науки, має важливе значення перш за все 
тому, що науки розрізняються саме предметами... Якщо в на-
уки немає свого предмета – це не наука...» [1, с. 13].

Вже більше століття не вчухають дискусії щодо предмета кри-
мінології та її місця в системі суспільних та правових наук. 
Цій проблематиці присвятили свої праці такі відомі вчені-
правники, як Ю. М.  Антонян, Г. І.  Волков, Я. І.  Гилинський, 
І.  М.  Даньшин, О. М.  Джужа, А. І.  Долгова, А. П.  Закалюк, 
А. Ф. Зелінський, В. М. Кудрявцев, В. В. Лунєєв, П. П. Михай-
ленко, І. К. Туркевич та ін. 

Мета статті – обґрунтування доцільності розгляду криміно-
логії як окремої частини соціології. Вважаємо, що криміноло-
гія не є самостійною галуззю наукових знань, а являє собою 
розділ соціології, оскільки питання злочинності не можуть 
розглядатись окремо від інших суспільних явищ, бути штуч-
но відокремленими від загальних закономірностей розвитку 
та існування суспільства. Наслідком такого підходу має бути 
зміна парадигми боротьби зі злочинністю, а саме перехід від 
намагань безпосередньо боротися зі злочинністю до послідов-
ного, заснованого на засадах соціології та психології, вирішен-
ня проблем людини і суспільства, які обумовлюють існування 
злочинності.
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Анотація: У роботі розглянуто місце кримінології в 
системі наукових знань. За допомогою прийомів фор-
мальної логіки визначено предмет кримінології, до 
якого входять закономірності виникнення, існування 
і розвитку злочинності як суспільного явища, що скла-
дається з сукупності окреслених кримінальним за-
коном вчинків, скоєних на тій чи іншій території про-
тягом певного часу. Пропонується точка зору, згідно 
з якою кримінологія не є самостійною наукою, а роз-
глядається як складова соціології. Розкрито співвідно-
шення кримінології і соціології, сутність якого полягає 
в тому, що кримінологія вивчає окремий різновид 
суспільних відносин у рамках соціологічної науки. За-
пропоновано більш точну назву для кримінологічної 
науки – соціологія злочинності. Зроблено висновок 
про необхідність системного підходу до вирішення 
проблеми боротьби зі злочинністю, і в першу чергу – 
шляхом ліквідації негативних суспільних явищ.

Ключові слова: кримінологія; предмет кримінології; 
соціологія; злочинність; суспільство.
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This article examines the place of Criminology in the sys-
tem of scientific knowledge. Using the formal logic tech-
niques the subject of Criminology is defined; it includes 
patterns of occurrence, existence and development of de-
linquency (criminality) as a social phenomenon that con-
sists of a plurality of offenses specified by criminal statutes 
and committed in a particular area in certain time period. 

Authors propose the point of view, according to which 
Criminology is not an independent science but should be 
considered as a constituent element of Sociology. Having 
regard to the ratio of Criminology and Sociology, the es-
sence of which is that criminology studies special kind of 
social relations within the framework of social science, it 
is pointed out that more accurate name for the criminol-
ogy is “sociology of criminality”. Authors conclude that 
the systematic approach for solving the problem of crime 
prevention is needed, first of all by eliminating negative 
social phenomena.
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У зв’язку з поставленою метою необхідним є отримання від-
повіді на такі питання:

1) які закономірності вивчає кримінологія?

2) чи вивчаються ці закономірності соціологією і яким чином 
у зв’язку з цим співвідносяться між собою предмет кримі-
нології і предмет соціології?

Відповідаючи на перше з поставлених питань, вважаємо за 
необхідне звернути увагу на два аспекти, які дозволять ви-
значити предмет кримінології: мету існування кримінології та 
суспільні відносини, які вона вивчає.

Метою кримінології є вироблення науково-обґрунтованих 
підходів для попередження злочинності і призначення адек-
ватних покарань за вчинені злочини [2, с. 10].

Щодо суспільних відносин, то в науці існують різні підходи до 
визначення кола суспільних відносин, які вивчає криміноло-
гія.

Так, під предметом кримінології розуміють:

1) злочинність як соціальне явище; особа злочинця; причини 
і умови виникнення злочинності; шляхи та засоби запобі-
гання і протидії їй;

2) закономірності, закони, принципи, властивості, прояви 
суспільних явищ, пов’язаних зі злочинністю, причинами 
і умовами виникнення злочинності, місцем і роллю особи 
злочинця в системі суспільних відносин, а також із вирі-
шенням завдань щодо профілактики правопорушень [2, 
с. 10–13];

3) злочинність; окремі злочини як конкретні прояви злочин-
ності; особистість злочинця; фактори злочинності, причи-
ни і умови окремих злочинів; запобігання злочинності й 
окремим злочинам [3, с. 7];

4) злочинність, причини та умови злочинності, шляхи і засо-
би її попередження, а також особа злочинця [4, с. 7].

Виходячи з наведеного, є зрозумілим, що предмет криміноло-
гії тим чи іншим чином пов’язаний із поняттям злочинності, у 
зв’язку з чим без розкриття змісту цього поняття встановлен-
ня змісту предмета кримінології є неможливим.

Тому вкрай важливим є звернутися до логіки.

Ф. Ніцше писав: «Звідки в голові людини виникла логіка? Звіс-
но з царини нелогічного, яка спочатку займала, ймовірно, ве-
ликі простори. Але незлічена кількість живих істот, які мірку-
вали інакше, ніж ми зараз, загинула: завжди могло знайтися 
ще що-небудь більш істинне!» [5, с. 146].
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У формальній логіці під змістом поняття розумі-
ється  сукупність ознак, які виділяють предмет як 
окреме поняття з-поміж родових понять логічно-
го класу [6, с. 14]. Зазначеним ознакам притаман-
на суттєвість, тобто кожна з них є необхідною, а 
всі разом достатні для того, щоб відрізнити даний 
предмет від будь-якого іншого.

Таким чином, формальна логіка вимагає від осо-
би, яка визначає зміст поняття, встановити родо-
вий клас, до якого належить предмет, та визначи-
ти особливості, які відокремлюють конкретний 
предмет від інших предметів цього класу. Напри-
клад, визначаючи зміст поняття вікна, слід ви-
значити родовий клас, до якого належить понят-
тя – отвір у стіні, після чого встановити ознаки, 
які виокремлюють це поняття від інших понять 
класу, наприклад – призначений для освітлення 
приміщення і закритий прозорим склом. Таким 
чином, вікно – це закритий прозорим склом отвір 
у стіні, призначений для освітлення приміщення.

Найближчим до зазначених вимог є визначення 
злочинності, яке дав О.М. Литвак, вказавши, що 
злочинність являє собою відносно масове явище 
кожного суспільства, що складається з сукупності 
окреслених кримінальним законом вчинків, ско-
єних на тій чи іншій території протягом певного 
часу [7, с. 9].

Водночас ознака щодо відносної масовості є не-
точною, необов’язковою та не дає можливості чіт-
ко виокремити злочинність від інших соціальних 
явищ, оскільки всі вони є відносно масовими, за-
лежно від предмета порівняння. Унаслідок цього 
дана ознака має бути виключена з визначення по-
няття злочинності як така, що не є логічно обу-
мовленою.

Таким чином, під злочинністю слід розуміти сус-
пільне явище, яке складається з сукупності окрес-
лених кримінальним законом вчинків, скоєних на 
тій чи іншій території протягом певного часу.

Виходячи з наведеного поняття злочинності, уяв-
лення про те, що є предметом будь-якої науки, а 
також з урахуванням наведених вище вимог до 
визначення змісту цього поняття, слід надати на-
ступну відповідь на перше з поставлених питань: 
предмет кримінології становлять закономірності 
виникнення і розвитку злочинності як суспільно-
го явища, що складається з сукупності окреслених 

кримінальним законом вчинків, скоєних на тій чи 
іншій території протягом певного часу.

Окремо слід відмітити, що вказане вище визна-
чення, як і визначення О.М. Литвака, вказує, що 
кримінальний закон, окреслюючи, які саме вчин-
ки є злочинами, фактично встановлює зміст пред-
мета кримінології, а не входить до нього. У зв’язку 
з цим відсутні підстави для визнання криміналь-
ного права так би мовити «складовою» криміно-
логії. Кримінальне право лише продукує предмет 
вивчення кримінології.

Крім того, вважаємо за необхідне звернути увагу 
на те, що предметом правових наук завжди висту-
пає право як регулятор суспільних відносин (діюче 
право, право, що діяло, або ж право, яке має діяти 
в майбутньому). Кримінологія не вивчає правове 
регулювання, не досліджує зміст законодавства, 
а лише може, у межах свого предмета, вказувати, 
яким чином те чи інше законодавство впливає на 
стан злочинності в суспільстві. Іншими словами, 
кримінологія вивчає не право, а результат його дії.

На підставі викладеного можна дійти висновку: 
оскільки кримінологія вивчає злочинність як одне 
з суспільних явищ і оскільки кримінальне право 
не входить до предмета кримінології, вона є не 
правовою, а суспільно-правовою наукою.

Другим питанням, відповідь на яке надасть змо-
гу встановити, чи є кримінологія самостійною 
наукою або ж вона є розділом соціології, постає 
питання співвідношення предмета кримінології і 
соціології.

Перш ніж встановити вказане вище співвідношен-
ня, слід з’ясувати, що саме є предметом соціології.

У соціологічній науці відсутня єдина думка від-
носно цього питання.

Так, до предмета соціології різні науковці відно-
сять:

1) соціальні факти;

2) суспільство як цілісну соціальну систему, її під-
системи та окремі елементи;

3) закони функціонування і розвитку соціальних 
систем, прояв таких законів у діяльності вели-
ких і малих соціальних груп, а також окремих 
людей;
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4) об’єктивні закони матеріального виробництва і 
їх вплив на соціальну, політичну і духовну сфе-
ри суспільного життя [8, с. 8–12].

На нашу думку, найбільш повним і точним є твер-
дження про те, що соціологія вивчає суспільство 
як соціальну систему в цілому, функціонування і 
розвиток цієї системи у взаємозв’язку її складо-
вих елементів: індивідів, соціальних спільнот та 
соціальних інститутів [9]. Тобто соціологія вивчає 
будь-які взаємовідносини між суспільством, інди-
відом, соціальними інститутами тощо.

Вирішуючи ж питання про співвідношення пред-
мета соціології і кримінології, слід встановити, які 
вимоги висуває формальна логіка, як наука про 
мислення, до встановлення співвідношення пред-
метів наук. Іншими словами, якими інструмента-
ми оперує формальна логіка для надання відповіді 
на питання: як співвідносяться між собою два по-
няття.

Формальна логіка вказує, що за характером ознак 
і відношень, які відображаються в поняттях, вони 
поділяються на порівнювані і непорівнювані. По-
рівнювані поняття у своєму змісті і обсязі мають 
дещо спільне.

Під змістом поняття належить розуміти сукуп-
ність суттєвих і загальних ознак, які в ньому 
містяться. Обсяг поняття означає множину, клас 
предметів, кожен з яких є носієм ознак, що ста-
новлять зміст поняття.

Порівнювані поняття бувають сумісні й несуміс-
ні. У сумісних поняттях обсяг цілком або частково 
збігається, а зміст – різний. У несумісних поняттях 
обсяг не збігається. Між сумісними поняттями є 
три види відношень: тотожності, перехрещення, 
підпорядкування [6, с. 17].

Нагадаємо, що кримінологія вивчає суспільне яви-
ще – злочинність, а соціологія вивчає соціальну 
систему як сукупність елементів і взаємозв’язків 
між ними. Оскільки як соціологія, так і криміно-
логія вивчають відносини між індивідом, групою 
індивідів та суспільством у цілому, слід дійти ви-
сновку про порівнянність і сумісність цих понять.

Вирішуючи ж питання про їх співвідношення, 
слід виходити з того, що у відносинах підпоряд-
кування знаходяться поняття, обсяг одного з яких 
повністю входить до обсягу іншого.

Як видно з наведених вище визначень, соціологія 
вивчає всі елементи системи суспільства і будь-які 
взаємозв’язки між ними – це є обсягом поняття 
предмета соціології. У той же час кримінологія 
вивчає лише ті елементи суспільства і взаємовід-
носини між ними, які пов’язані зі вчиненням зло-
чинів (які є взаємодією між індивідом, групою ін-
дивідів та суспільством у цілому). 

Тобто кримінологія вивчає лише один із видів 
зв’язків між елементами системи суспільства, у 
той час як соціологія вивчає всі без виключення 
форми і види таких суспільних зв’язків, включа-
ючи й ті, які вивчає кримінологія. Враховуючи на-
ведене, слід вважати, що зміст понять «предмет 
соціології» і «предмет кримінології» – різний, а 
обсяг частково збігається, при цьому обсяг остан-
нього повністю входить до обсягу першого.

Таким чином, соціологія і кримінологія, за озна-
кою предмета, знаходяться в логічних відносинах 
підпорядкування, у зв’язку з чим кримінологія 
є структурним елементом соціології, вивчаючи 
окремий розділ у межах загальної науки про сус-
пільство. Через це доцільним є зміна назви з «кри-
мінологія» на «соціологія злочинності».

На підставі викладеного можна зробити такі ви-
сновки:

1) предмет кримінології становлять закономір-
ності виникнення, існування і розвитку зло-
чинності як суспільного явища, що склада-
ється з сукупності окреслених кримінальним 
законом вчинків, скоєних на тій чи іншій тери-
торії протягом певного часу;

2) соціологія і кримінологія, за ознакою предмета, 
знаходяться в логічних відносинах підпоряд-
кування, а кримінологія є структурним еле-
ментом соціології, вивчаючи окремий розділ у 
межах загальної науки про суспільство;

3) більш точною назвою розділу соціології, який 
вивчає злочинність, є не кримінологія, а соціо-
логія злочинності;

4) для розроблення більш ефективних заходів, 
спрямованих на подолання злочинності, слід 
замінити підхід до вивчення кримінології, як 
окремої науки, на вивчення кримінології як 
елементу соціології в тісному зв’язку з її інши-
ми елементами, що дозволить виробити сис-
темний підхід для подолання злочинних проя-
вів.
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